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范文网，为你加油喝彩！

说学情 篇一

对于高中的学生来说，了解什么是报告文学以及它有什么特点是必要的。这对于理顺《包身工》
这篇报告文学的思路和欣赏它的特色也是帮助的。

《包身工》优秀说课稿 篇二

尊敬的各位专家评委：

大家好！

我是xx号选手，今天我说课的题目是《包身工》。下面我将从教材、学情、目标、教法与学法、
重点与难点、教学过程、板书设计等几个方面来说课。不足之处恳请批评指正。

一、说教材

《包身工》是普通高中课程标准实验教科书语文必修一第四单元的第3篇课文。这一单元都是新
闻文体。本文是中国报告文学史上划时代的作品，作者以包身工一天的活动来组织材料，采用点
面结合的手法，生动地展现了包身工的悲惨生活，同时插叙介绍包身工的来历，说明包身工的制
度的产生、发展，揭露了帝国主义、资本家、带工老板的罪恶，对于培养学生社会责任感和人权
意识等有着重要的作用。

二、说学情

学生对于新闻这种文体是熟悉的，但这种熟悉在很大程度上仅限于生活中的熟悉。像《包身工》
这样的报告文学，由于时代的不同，生活境遇的不同，学生对作品情感的理解有些障碍。要让学
生从今天再回到那个黑暗的时代去感受残酷，这本身就是本课需要解决的问题，它有赖于教师的
讲解和学生是否能从中受到感染。

三、说目标
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根据教材、学情及课标要求，我确定以下的教学目标：

知识与能力目标：了解报告文学的一般特征，培养阅读能力和筛选信息的能力。

过程与方法目标：让学生课前做好预习。课堂上，引导学生反复诵读、圈点批注、分组讨论，学
会分析一篇报告文学的主要内容和写作特点。

情感态度与价值观目标：从新闻现实中认识社会，认识人生，提升明辨是非的能力，
培养社会责任感和人权意识，珍惜眼前的幸福生活

四、说教学重点和难点

重点：

1、诵读课文，从不同角度和层面引导学生进行个性化的阅读和探究性的解读。

2、分析本报告文学的中心主题，认识包身工制度的残酷野蛮。

难点：理解报告文学的文学性特征及综合运用多种表达方式和点面结合的记叙手法。

五、说教法和学法

教法：1、诵读法； 2、问题引导法； 2、交流讨论法； 3、点拨法。

学法：1、自主学习法——搜集资料、自主思考、主动探究、解决问题。

2、勾画圈点法——勾出文中的重点句，养成不动笔墨不读书的良好阅读习惯。

3、合作探究研讨法——交流讨论，共同研读。

六、说教学过程（长课短教，两个课时，四个环节）

①借助情境，导入新课

为激发学生学习的兴趣，我将结合当代社会反应出来的问题引导学生关注生活在社会最底层人们
的生活，从而引出夏衍所写的《包身工》。

②速读全文，理清思路

整体感知包身工一天的生活，引导学生按照时间顺序来感知包身工悲惨的'命运，体会作者对包
身工命运的同情，对帝国主义、资本主义和带工老板无比愤怒的感情，以此突破教学重点。

1— 5起床的情景 6—8包身工的来源和身份（背景材料）

9— 11早餐的情景 12—17分析包身工发展的原因（背景材料）
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18—23上工的情景 24—25在中国的日本纱厂因剥削包身工而飞跃膨大的趋势（背景材料）

26—33 总结全文，概述包身工的悲惨命运，指出包身工制度必然灭亡

③重点阅读，探究写法

引导学生把握点面结合的描写手法。文中既有对包身工群体的“面”上的描写，又有典型人物的
描写。特别要引导学生关注文中三次提到“芦柴棒”。第一次的肖像，第二次的病倒，第三次写
瘦得像骷髅一样也不放过，表现她遭毒打受折磨的情景，反映了包身工的悲惨命运。同时明白文
章采用记叙、描写、议论、抒情、说明相结合的手法。以此突破教学难点。

④答疑解惑，总结文体

学生质疑，相互讨论，教师答疑。

报告文学脱胎于新闻，强调真实，但又不同于新闻，作者可以对所涉及的事件和人物进行合理的
艺术加工，可以充分表达自己的思想感情。“报告”，意味着选材的真实， “文学”，意味着
表达的生动性、形象的典型性。总之，报告文学具有真实性、文学性、典型性的特征。

七、说作业：查询一些新闻的写法，认真观察身边发生的事情，写一篇通讯。

八、说板书设计

板书方面，我力争简洁明了，采用语词式板书，既点名本课的教学要点，又方便学生理解、识记
，达到画龙点睛的作用，让教师的教和学生的学有机的结合起来。

包 身 工

夏衍

四点一刻：起床情景

四点半钟：早饭情景

五点钟：劳动情景和收工情况

总之，在教学中，我会坚持“教师主导，学生主体”的原则，力求将语言文字和情感教育结合起
来，突出重点，突破难点，让每一个学生在每节课上都有所进步、有所收获。

我的说课结束，不足之处，请各位老师指正，谢谢！

说教学步骤(主要针对第一课时 篇三

1、导入初中学过《谁是最可爱的人》就是一篇报告文学。由此引出什么是报告文学还有它的特
点。关键字：新闻性（真实，信息）、文学性（艺术方法，艺术形象，感情）。
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2、检查预习请同学对几个字注音：弄lòng堂游说shuì辊gǔn让学生说说作者为大家提供了怎样
的信息材料，理清线索。

提示：新闻背景和新闻材料，三个场景

3、重点分析第三段对包身工起床的描述，围绕“迟钝”，整体速写，层层推进，很快地骚动起
来——动作机械打呵欠，叹气，寻衣服——心灵疲惫胡乱踏在别人身上，叫喊——身体践踏离别
人头部不到一尺的马桶上小便——自尊扫地板书〔注〕缴交作业时，请同时提交一份电子文本给
任课教师。说课过程和内容〔包括说教材、说学情、说目标（含重点难点）、说方法、说程序、
说媒体等〕说课辅助手段

4、分层掌握概括三个场景所要表达的关键内容，来进一步了解包身工的生活情况。从面积、空
气等方面反映住宿条件——囚牢不如；从质、量、环境等方面反映饮食条件——猪狗不如；从时
间、环境、管理方式、工资等方面反映劳动条件——牛马不如。

5、点面结合以“芦柴棒”和小福子为典型。点面结合、记叙议论说明相结合、电影分镜头式叙
述方法6、布置作业从宏观上看，作者用点面结合、电影分镜头式的写作手法，那么从微观上，
我们之所有有身临其境的感觉却是因为文章中出色的场面描写和细节描写。特别是其中的修辞手
法，请同学找出来，说说表达效果。朗读最后三段，思考作者要表达的情感。

《包身工》优秀说课稿 篇四

一、说教材

这篇课文是高一语文第四单元的第二课。第四单元主要学习新闻与报告文学。《包身工》正是一
篇早期的非常优秀的报告文学。学习报告文学要联系时代背景，把握作者的情感倾向，学习叙事
写人的技巧，培养关注社会的意识。

二、说学情

对于高中的学生来说，了解什么是报告文学以及它有什么特点是必要的。这对于理顺《包身工》
这篇报告文学的思路和欣赏它的特色也是帮助的。

三、说教学设计

1、在详细解读《包身工》之前，先向学生介绍什么是报告文学还有它的特点，教学设计主要围
绕其两个主要特点展开。

2、重点放在帮助学生理顺文章的线索。

3、难点在帮助学生领会作者的表达方式和写作手法，以及体会作者的感情评价。主要采用讲读
法，提问法。分为两个课时，第一个课时主要帮助学生理清文章的线索，归纳大意，体会报告文
学其新闻性的一面，并为分析作者的写作手法和表达方式做铺垫。第二个课时主要就作者的表达
方式和写作手法做进一步的分析，让学生从字里行间感受作者的强烈情感，让学生体会报告文学
其文学性的一面。
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四、说教学步骤（主要针对第一课时）

1、导入初中学过《谁是最可爱的人》就是一篇报告文学。由此引出什么是报告文学还有它的特
点。关键字：新闻性（真实，信息）、文学性（艺术方法，艺术形象，感情【WWW.CHAYI5.C
OM】）。

2、检查预习请同学对几个字注音：弄lòng堂 游说shuì
辊gǔn让学生说说作者为大家提供了怎样的信息材料，理清线索。

提示：新闻背景和新闻材料，三个场景

3、重点分析第三段对包身工起床的描述，围绕“迟钝”，整体速写，层层推进，很快地骚动起
来——动作机械打呵欠，叹气，寻衣服——心灵疲惫胡乱踏在别人身上，叫喊——身体践踏离别
人头部不到一尺的马桶上小便——自尊扫地 板书〔注〕缴交作业时，请同时提交一份电子文本
给任课教师。说课过程和内容〔包括说教材、说学情、说目标（含重点难点）、说方法、说程序
、说媒体等〕 说课辅助手段

4、分层掌握概括三个场景所要表达的关键内容，来进一步了解包身工的生活情况。从面积、空
气等方面反映住宿条件——囚牢不如；从质、量、环境等方面反映饮食条件——猪狗不如；从时
间、环境、管理方式、工资等方面反映劳动条件——牛马不如。

5、点面结合以“芦柴棒”和小福子为典型。点面结合、记叙议论说明相结合、电影分镜头式叙
述方法6、布置作业从宏观上看，作者用点面结合、电影分镜头式的写作手法，那么从微观上，
我们之所有有身临其境的感觉却是因为文章中出色的场面描写和细节描写。特别是其中的修辞手
法，请同学找出来，说说表达效果。朗读最后三段，思考作者要表达的情感。

说教学设计 篇五

1、在详细解读《包身工》之前，先向学生介绍什么是报告文学还有它的特点，教学设计主要围
绕其两个主要特点展开。

2、重点放在帮助学生理顺文章的线索。

3、难点在帮助学生领会作者的表达方式和写作手法，以及体会作者的感情评价。主要采用讲读
法，提问法，分为两个课时，第一个课时主要帮助学生理清文章的线索，归纳大意，体会报告文
学其新闻性的'一面，并为分析作者的写作手法和表达方式做铺垫。第二个课时主要就作者的表
达方式和写作手法做进一步的分析，让学生从字里行间感受作者的强烈情感，让学生体会报告文
学其文学性的一面。

《包身工》优秀说课稿 篇六

《包身工》是中国报告文学上具有划时代意义的一篇文章，作者以确凿的事实、精确的数据、精
辟的评点，表现了苦难深重的包身工的不幸遭遇。

《包身工》是一篇报告文学，它的思想性和艺术性都非常强。它以包身工一天的活动来组织材料
，采用点面结合的手法，行动地展现了包身工的悲惨生活，揭露了帝国主义、资本家、带工老板
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的压榨和掠夺，对于培养学生社会责任感和人权意识等有着重要的作用。

一、三维教学目标及确定依据

1、知识与能力目标

了解报告文学的一般特征和结构特征，培养阅读能力和筛选信息的能力。

2、过程与方法

引导学生把握报告文学所用到的材料，即：新闻事实、背景材料、作者的主观评价。并学会据此
分析一篇报告文学的主要内容和写作特点。

依据：课标指出，阅读新闻、通讯（包括特写和报告文学）作品，了解其社会功用、体裁特点和
构成要素。

3、情感、态度和价值观目标

本文真实地再现了包身工
的苦难生活，包含着对包身工的无限同情，对包身工制度的无比愤慨。 使学生介入心灵，感同
身受的理解血腥的包身工制度，在“悲剧”作品的审美之中陶冶心情，锻造“人格”，
净化心灵，辩别真善美的目的，实现“悲剧”作品的情感美。

依据：“教学建议”指出：重在指导学生阅读典范性新闻作品，深入把握作者立场、观点，学习
其敬业精神和捕捉重大新闻的能力。培养认识历史、认识社会、认识人生的能力，提高历史使命
感、社会责任感和明辨是非的能力。

教学重点和难点

教学重点:

1、理清文章脉络，概括课文的内容要点

2、认识包身工制度的残酷野蛮的反人道本质，接受情感教育

教学难点:

典型场面、人物描写和抒情议论片段所表达的深层意思。

二、学法指导

1、学情分析：

学生与其中人物所处时代的隔膜，彼此生活境遇，体验的迥异，特别是情感体验的限制，使得作
品情感与学生情感上产生差异，这在一定程度上有碍于心灵的“介入”。 要让学生从现实再回
到那个黑暗的时代去感受残酷这本身就是本课需要解决的问题，它有赖于教师的讲解和学生是否
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能从中受到感染。

2、学生在学习过程中的心理调节：

前四自然段将是最好的导语。用最具有震撼力的语言给学生以最具有冲击力的感受，以促发他们
学习的兴趣

三、教学方法及手段

1、搜集资料法 2、讲读法 3 、问题启发法

依据：指导学生把语文学习与社会生活实践联系起来，开发现实生活中的语文教学资源。利用网
络等媒体资源，引导学生走向社会，并以社会的文化土壤滋润基础教育的语文之树。让同学们对
社会现象、社会问题投入关注，增强了对社会的认识，获得了一定的社会实践能力。

它山之石可以攻玉，以上就是t7t8美文号为大家整理的6篇《15分钟生物教案模板》，您可以复制
其中的精彩段落、语句，也可以下载DOC格式的文档以便编辑使用。

更多 范文 请访问 https://www.wtabcd.cn/fanwen/list/91_0.html

文章生成doc功能，由范文网开发
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